

# 又是春潮涌动时

（上接一版）昔日的天涯海角，封闭落后；今天的发展热土，生机勃勃。

30年间，海南主要经济指标实现数十倍甚至百倍增长，改革开放和现代化建设取得历史性成就。如今，一个经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的新海南正在呈现。

站在自家的五层楼前，儋州市白马井镇福村渔民吴江珠说：“当年住低矮狭小的砖瓦房、划小木船，现在住上了小洋楼、开起了200多吨的钢制渔船，日子越过越好，30年的变化真不敢相信。”

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记强调，40年来，深圳、珠海、汕头、厦门、海南5个经济特区不辱使命，在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章，在体制改革中发挥了“试验田”作用，在对外开放中发挥了重要“窗口”作用，为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

一滴水可以反映出太阳的光辉，一个地方可以体现一个国家的风貌。海南的发展，正是中国40年改革开放的缩影。

40载风雨兼程，40年沧桑巨变，中国人民用双手谱写了改天换地的壮丽史诗。

改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。

“40年前，中国经济还相对落后，看看现在的中国！”奥地利总统范德贝伦感慨地说，中国坚定推进改革开放，不仅造福中国，还造福全球。

中国改革开放的成功实践昭示世人，只要找准正确方向、驰而不息，通向现代化的道路不止一条。40年来，中国人民始终上下求索、锐意进

取，既强调独立自主、自力更生又注重对外开放、合作共赢，既坚持社会主义制度又坚持社会主义市场经济改革方向，既“摸着石头过河”又加强顶层设计和，不断研究新情况、解决新问题、总结新经验，成功开辟出一条中国特色社会主义道路。

纪念，是对过往奋斗历程的经验总结，也是一次面向美好未来的出征誓师。

“中国改革开放必然成功，也一定能够成功！”习近平总书记的铿锵话语，由衷表达了中国人民勇往直前的自信与豪迈。

## 回答时代之问——

“要**不畏浮云遮望眼，善于拨云见日，把握历史规律**”

察势者智，驭势者赢。

“中国40年改革开放给人们提供了许多弥足珍贵的启示，其中最重要的一条就是，一个国家、一个民族要振兴，就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”习近平总书记作出了高瞻远瞩的重大论断。

试看当下，中国特色社会主义进入了新时代，决胜全面建成小康社会、打赢三大攻坚战任务艰巨，各种风险挑战如影随形，从富起来到强起来的历史性飞跃绝非轻轻松松。

历史昭示当下，实现中华民族伟大复兴，必

须将改革进行到底。

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上，习近平总书记强调，深刻总结经济特区建设的宝贵经验，在新时代新起点上继续把全面深化改革推向前进，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大动力。

一个时代有一个时代的问题，一代人有一代人的使命。

当前，中国经济转型来到新的节点，全面深化改革进入新的阶段，需要拿出披荆斩棘的勇气和滚石上山的韧劲。

世界风云变幻，中国沧海桑田。回望改革开放这场中国的第二次革命，不仅深刻改变了中国，也深刻影响了世界！

“人类社会向何处去？亚洲前途在哪里？”“开放还是封闭，前进还是后退”——

“我认为，回答这些时代之问，我们要不畏浮云遮望眼，善于拨云见日，把握历史规律，认清世界大势。”在博鳌亚洲论坛2018年年会上，习近平总书记审时度势，作出了这样的回答。

纵观全球，新一轮大发展大变革大调整正在进行，新一轮科技和产业革命方兴未艾，不稳定不确定因素依然众多，既是大有可为的机遇期，也是风险挑战的多发期。

当今世界，和平合作的潮流滚滚向前，开放融通的潮流滚滚向前，变革创新的潮流滚滚向前。

# 新时代的中国：与世界携手 让河南出彩

——在外交部河南全球推介活动上的讲话

国务委员兼外交部长 王毅

各位使节，各位嘉宾：

下午好！

很高兴在春暖花开的季节同大家相聚蓝厅。今天的主角是中原大省——河南。首先，我要向王国生书记、陈润儿省长和来自河南的同志们表示热烈欢迎！

河南是中国非常重要的一个省份。

历史上的河南，是中华文明的重要发源地。这里出土的甲骨文，是中国最古老的象形文字，体现的是中国人崇尚天地人和的处世哲学；这里的少林功夫，作为中国的文化符号，展

示着中国人“以戈止武”的和平理念。在这片中国的心脏地带，汇聚了东西南北的多元文化，形成了和谐共生的优秀传统。习近平主席提出构建人类命运共同体的重要理念，正是根植于这些古老的传承。

新时代的河南，是中国改革开放的成功缩影。近年来，河南依托开放互联，形成了海、陆、空、网“四位一体”的物流通道体系，成为“一带一路”交汇处的重要中转站。河南已经同全球200多个国家和地区建立了贸易联系，127家世界500强企业在河南落户。我注意

到，今天展览中最火爆的展台，要属“买全球、卖全球”展台，不少使节从中找到了自己家乡的特产，甚至包括远在非洲、美洲的埃塞俄比亚咖啡、智利车厘子。随着共建“一带一路”的全面推进，河南将同世界越来越紧密地联接，实现更高层次的互利和共赢。

各位朋友，几天前，习近平主席在博鳌亚洲论坛年会上发表主旨演讲，解读了中国发展新时代，提出了共创未来新主张，宣布了扩大开放的新举措，展示了中国改革开放新前景，传递出中国同世界合作共赢的坚定信念。我相信，乘

着新一轮改革开放的春风，依托“一带一路”建设，河南将以更具吸引力的政策、更加友好的营商环境，广迎四海宾客，共商合作大计，打造全方位的对外开放新格局。河南的发展，必将为推进中外合作创造更多机遇，带来更多精彩。

百闻不如一见。现在从北京搭乘高铁，两个小时就能到郑州。希望各位使节抽时间亲身到访河南，领略中华文明的深厚底蕴，体验中原大地的勃勃生机，感受中国人民的友好情谊。让我们共同为河南喝彩！让河南出彩！谢谢！

# 相约新时代 中原更出彩

——在外交部河南全球推介活动上的致辞

河南省委书记 王国生

尊敬的王毅国务委员兼外交部长，尊敬的各国驻华使节、驻华机构代表、媒体朋友，女士们、先生们、朋友们：

在全国上下认真学习贯彻习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上的主旨演讲精神之际，今天我们相聚在外交部“蓝厅”，共享与世界携手、让中原出彩的美好时光，感到非常高兴。首先，我代表中共河南省委、省人民政府，向王毅国务委员和外交部长长期以来对河南工作的关心支持表示由衷的感谢，向各位嘉宾致以亲切的问候！

去年金秋，习近平总书记在中共十九大上宣告，中国特色社会主义进入了新时代。这里，我很乐意和朋友们分享新时代的中國故事、河南故事。

中共十八大以来，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，中国取得历史性成就、发生历史性变革，为世界和平与发展贡献了力量。今天的中国，迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。中国的发展成就，充分证明了以习近平同志为核心的中共中央的坚强有力，充分彰显了中国特色社会主义的强大生命力。

春天是播种希望的季节。四年前的春天，习近平总书记两次到河南考察指导，指出河南在中华文明发展进程中占有重要地位，实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦，需要中原更加出彩。总书记的殷切期望，给我们带来了撸起袖子加油干的强大动力，今天的河南日新月异，老百姓的日子一天更比一天好。我们在基层经常会看到群众灿烂的笑容，他们由衷感谢习近平总书记，对美好生活充满憧憬，全省人民对奋进新时代、让中原更加出彩充满信心。

奋进新时代，让中原更加出彩，河南有深厚历史底蕴。河南是中华民族和华夏文明的重要发祥地，文物古迹数不胜数，形象地说，“伸手一摸就是春秋文化，两脚一踩就是秦砖汉瓦”。在这里，你可以探访世界华人的祖根

圣地黄帝故里，可以领略最古老汉字甲骨文的魅力，可以追溯造福人类的中国古代四大发明，可以观学享誉世界的少林功夫、太极拳，可以追寻古丝绸之路悠悠驼铃之声。河南无比珍视这些历史瑰宝，正在打造全国重要的文化高地，让中原更加出彩的文化基因靓起来。

奋进新时代，让中原更加出彩，河南有独特发展优势。这里交通区位优势，四通八达的特色字形高速铁路网即将形成，从郑州机场起飞2小时内就可以到达中国大部分城市，高速公路网覆盖全省所有县城，正在成为连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽。这里产业体系完备，不仅是“中国粮仓”，也是工业大省，电子商务等新业态蓬勃兴起。这里发展后劲很足，1亿人口蕴藏着广阔市场，人力资源丰富，基础设施日益完善。这里“朋友圈”越来越大，“空中丝绸之路”越飞越广，“陆上丝绸之路”越跑越快，“网上丝绸之路”越来越便捷，“买全球、卖全球”正在成为现实。

# 开放引领未来 丝路联通世界

——在外交部河南全球推介活动上的致辞

河南省人民政府省长 陈润儿

尊敬的王毅国务委员兼外交部长、乐玉成副部长，尊敬的各国驻华使节、驻华机构代表、媒体朋友，女士们、先生们、朋友们：

下午好！欢迎大家出席外交部河南全球推介活动，感谢王毅国务委员兼外交部长热情洋溢的讲话。下面，我接着国生书记的讲话，继续为大家介绍河南。

2013年，习近平总书记提出共建“一带一路”倡议，得到了全球100多个国家和国际组织的积极支持和广泛参与。“一带一路”建设为世界经济复苏注入了强劲动力，为国际发展合作提供了崭新平台，也为我们扩大对外开放搭建了广阔舞台。

河南是华夏文明的重要发源地。古都洛阳是“丝绸之路”的东方起点，千百年来，河南同沿线国家和地区经贸往来、人文交流绵延不绝，在古丝绸之路上留下了浓重的历史记忆。2014年5月，习近平总书记在河南调研指导工作时提出，要把郑州“建成连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献”。近年来，在中央政府的支持下，河南在临空经济、跨境电商、自由贸易等领域建设了一批国家级试验区，建成了航空、铁路三个国家一类口岸和肉类、汽车等8个功能性口岸，建立了一批综合保税区、出口加工区、保税物流中心、国际化、法治化、便利化开放服务体

系和营商环境不断优化。目前，河南已与200多个国家和地区建立了经贸联系，与47个国家缔结了112对国际友好城市关系，吸引了127家世界500强企业在河南投资兴业。河南与世界的联系越来越密切、交流越来越频繁，特别是联接世界的三条“丝绸之路”，在雄浑高亢的“一带一路”建设交响乐中奏响了河南强音。

一条是以中欧班列（郑州）为主要依托的陆上丝绸之路。河南地处中国腹地，承东启西、连南贯北，航空、铁路、公路在这里聚合起综合交通枢纽，有着便捷的交通设施和庞大的市场空间。2013年，我们开通了直达德国汉堡、慕尼黑的中欧班列，构建了“一带一路”东联西进陆路通道，目前累计开行超过1000班，实现了每周“去程入班、回程入班”满载往返运行，货值、货重等主要指标保持全国中欧班列前列。比空运便宜、比海运快捷的中欧班列，已经成为河南的一张靓丽名片。

一条是以郑州—卢森堡航线为主要依托的空中丝绸之路。河南省会郑州在中国的区位，犹如芝加哥在北美、法兰克福在欧洲。郑州国际机场已具备客运4000万人次、货运100万吨的年吞吐能力。目前已开通29条国际货运航线，国际货运量居全国第4位，特别是与卢森堡货航加强战略合作，构建起了郑州—卢森堡亚欧国际航空物流“双枢纽”。去年6月，

习近平总书记会见卢森堡首相贝泰尔时明确提出，中方支持建设郑州—卢森堡“空中丝绸之路”运行。这条航线目前已实现每周18班全货机满负荷运转。一架架穿梭于云端的飞机，在浩瀚的天空中架起了国际交流合作的桥梁。

一条是以跨境电商电子商务为主要依托的网上丝绸之路。郑州是中国首批跨境电商试点城市，近年来，我们按照习近平总书记对郑州跨境电商要朝着“买全球、卖全球”目标迈进的要求，不断创新网购保税服务模式和监管服务模式，成功举办全球首届跨境电商电子商务大会，启动建设EWTO核心功能集聚区，2017年郑州跨境电商电子商务交易额超过千亿元人民币，搭起了河南至全球的“网上丝绸之路”，消费者足不出户就可以享有全球购物的便利。

中国共产党第十九次全国代表大会擘画了新时代中国发展的蓝图，也规划了新时代中国对外开放的路线图。今年是中国改革开放40周年，我们将深入贯彻落实习近平总书记对博鳌亚洲论坛开幕式上的重要讲话精神，乘着中国对外开放的东风，利用河南联接世界的三条“丝绸之路”，深化各领域交流合作，与大家携手打造互利共赢的“利益共同体”。我们愿深化产业合作。河南产业基础完备，正在加快向高端化、绿色化、智能化、融合化发展，全省年产手机3亿部，占全球产量的七分之一，河南制造

的宇通客车批量销往30多个国家和地区，首创的矩形盾构机、马蹄形盾构机不仅成为中国基建市场的利器，也已成为世界地下空间和隧道建设的新宠。我们愿与各国企业深入开展产业合作，抓住新一轮科技和产业变革的机遇，促进产业转型升级，保持经济增长活力。我们愿深化农业合作。河南是农业大省，粮食生产、食品工业和农业科技具有重要地位。我们愿深化与各国的农业交流，开展农作物种植、畜牧业养殖、生产加工和贸易合作，为各国消费者提供更多更好的饮食选择。我们愿深化人文合作。河南记录着中华文明的灿烂历史，拥有6项世界文化遗产，少林文化、太极文化享誉全球。我们愿搭建更多合作平台，发展多层次、宽领域的对外文化交流，增强相互理解和认同，强化各领域友好关系，在交流中促进民心相通。我们愿深化旅游合作。河南拥有壮美的自然风光，境内的云台山有亚洲落差最大的瀑布，嵩山被誉为万山之祖，伏牛山见证了恐龙的繁盛。我们愿依托“一带一路”城市旅游联盟等合作平台，推动旅游资源整合开发和旅游市场互动共享。

各位嘉宾、各位朋友！

中国唐代诗人刘禹锡有句脍炙人口的诗句：惟有牡丹真国色，花开时节动京城。现在正是牡丹盛开的时节，“花开五洲、情系洛阳”为主题的第36届中国洛阳牡丹文化节正在敞开心怀，喜迎八方来宾。下周我们还将由郑州举办第十二届中国（河南）国际投资贸易洽谈会。热情好客的河南人民，诚邀各位宾朋到河南实地感受牡丹的国色天香和河南的发展活力。相信一个积淀深厚的文化河南、一个充满机遇的魅力河南、一个务实合作的开放河南，一定会给您留下深刻而美好的印象！

谢谢大家！

# 外交部河南全球推介活动在京举行

（上接一版）展示了中国改革开放新前景，传递出中国同世界合作共赢的坚定信念。我相信，乘着新一轮改革开放的春风，依托“一带一路”建设，河南将以更具吸引力的政策、更加友好的营商环境，广迎四海宾客，共商合作大计，打造全方位的对外开放新格局。河南的发展，必将为推进中外合作创造更多机遇、带来更多精彩。

王毅说，百闻不如一见。现在从北京搭乘高铁，两个半小时就能到郑州。希望各位使节抽时间亲身到访河南，领略中华文明的深厚底蕴，体验中原大地的勃勃生机，感受中国人民的友好情谊，让我们共同为河南喝彩！让河南出彩！

王国生发表了致辞。他说，中国特色社会主义进入新时代，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景。四年前的春天，习近平总书记两次到河南考察指导，指出实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴中国梦，需要中原更加出彩。习近平总书记的殷切期望，给我们带来了撸起袖子加油干的强大动力，今天的河南日新月异，老百姓的日子一天更比一天好，全省人民对奋进新时代、让中原更加出彩充满信心。

王国生说，奋进新时代，让中原更加出彩，河南有深厚的历史底蕴。这里是中华民族和华夏文明的重要发祥地，当前正在打造全国重要的文化高地，让中原更加出彩的文化基因靓起来。河南有独特的发展优势。这里交通区位优势，产业体系完备，发展后劲很足，郑州—卢森堡“空中丝绸之路”越飞越广，中欧班列（郑州）“陆上丝绸之路”越跑越快，跨境电商、网上丝绸之路越来越便捷，正在成为连通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽，“买全球、卖全球”正在成为现实。河南将深入学习贯彻习近平主席博鳌亚洲论坛主旨演讲精神，以纪念改革开放40周年为契机，进一步敞开心扉拥抱世界，全面融入“一带一路”建设，拓展开放通道，建好开放平台，加强交流合作，抢抓开放新机遇，增创发展新优势。

王国生最后用三句古诗再次向世界宣介河南。他说，“若问古今兴废事，请君只看洛阳城”，说的是昨天的河南历经沧桑；“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”，说的是今天的河南生机盎然；“乘风破浪会有时，直挂云帆济沧海”，预示着明天的河南会更加美好。新时代的河南诚邀天下英才、共享出彩机遇，祝愿大家来河南投资兴业“豫”来“豫”中。

陈润儿围绕河南在“一带一路”建设中的重要地位和开放合作的美好前景进行了推介。他说，开放引领未来，丝路联通世界。河南与世界的联系越来越密切，交流越来越频繁，在雄浑高亢的“一带一路”建设交响乐中奏响了河南强音。我们将深入学习贯彻习近平主席博鳌亚洲论坛主旨演讲精神，乘着中国继续扩大开放的东风，利用河南联接世界的空中、陆上、网上“丝绸之路”，深化产业、农业、人文、旅游等各领域交流合作，与大家携手打造互利共赢的“利益共同体”。诚邀各位宾朋到河南实地感受新时代的发展活力，相信一个积淀深厚的文化河南、充满机遇的魅力河南、务实合作的开放河南，一定会给大家留下深刻而美好的印象。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫、卢森堡驻华大使俞博生、埃塞俄比亚驻华大使伯哈内、智利驻华大使乔马里先后致辞，积极评价习近平主席在博鳌亚洲论坛年会上发表的重要讲话，高度评价习近平主席提出中国进一步扩大对外开放的重大举措，充分肯定中国与河南各领域合作成果，期待与河南在“一带一路”框架下，推进双方友好往来和互利合作再上新台阶。

推介活动前，王毅、乐玉成与王国生、陈润儿进行了会谈，并与部分出席活动的法国驻华大使共同参观了河南主题展览展示。推介活动中，王毅与王国生、陈润儿等与出席活动的嘉宾进行了交流互动。